
Jubilej Češke Šolske 
Matice. 

„Nar. Listj" poročajo: V letu 1910 je 
slavil češki narod tridesetletnico obrambnega in 
kulturnega delovanja Češke Šolske Matice, 
ustanovljene 1. 1880. Pred vsem omikanim 
svetom more češki narod s ponosom pokazati 
na delo te največje slovanske korporacije, usta

novljene na pomembnem načelu I. A. Komen

skega: Češki otrok spada v češko 
šo lo ! Zaradi samopomočnega delovanja češke 
Šolske Matice je bilo ustanovljenih tekom 30 
let nad 100 ljudskih matičnih šol, več nego 
80 otroških vrtcev in 10 srednjih šol (te s po

močjo lokalnih šolskih društev vse na Morav

skem in v Šleziji) in 1 trgovska akademija iz 
Neffovih fondov. V narodno ogroženih in me

šanih krajih je dala Matica 57 ljudskim šolam 
podporo. Od 100 ljudskih šol, ki jih je Matiea 
ustanovila, je dobilo pravico javnosti 44, torej 
niti polovica. Od 80 otroških vrtcev so jih 
prevzele občine ali društva komaj 10 v oskrbo; 
3 šole in 2 vrtca sta prenehala. 

V šolskem letu 1909 je bilo na češkem 
50, na Moravskem 11 in v Šleziji 7 matičnih 
ljudskih šol; primeroma v Šleziji največ. Šolskih 
vrtcev je vzdrževala Matica na češkem 36, na 
Moravi 17, v Šleziji 4.Vsega skupaj je vzdrže

vala Matica 125 zavodov; srednje šole je večino

ma prevzela država ali pa dežele. Tekom 28 let 
je daroval češki narod Matici 13,513.581 kron, 
a Šolska Matica je izdala 13.187.656 K. Eazen

tega je prihranjenega poldrugi milijon kron z 
različnih daril in fondov. Vsega skupaj je lani 
službovalo pri Matici 450 oseb, a njene zavode 
je obiskovalo 13 tisoč otrok. 

Tekom 30 letnega svojega delovanja je 
ohranila Češka Šolska Matica svojemu narodu 
okrog četrt milijona otrok. Bazen svojih lastnih 
zavodov pa podpira in vzdržuje Osrednja 
Matica celo vrsto lokalnih šolskih društev, od 
katerih je najbolj znano šolsko društvo Komen

sky na Dunaju. 
Dohodki Osrednje Šolske Matice v letu 

1909. so dosegli s pomočjo milijonove zbirke 
1,402.219 K, a tudi potrebe so jako vzrastle; 
ako bi mogla matica ustanoviti vse potrebne 
manjšinske šole, bi rabila okrog 8 milijonov 
kron. Poslopja, posestva in zasiguranje bi pa 
stalo okrog 20 milijonov kron. Iz tega sledi, 
da se more le malo število najnujnejših želj in 
potreb zadovoljiti. Prvi milijon je bil zbran 
tekom 5 mesecev, do konca februarja 1910, 
za drugi milijon pa se je dosedaj nabralo komaj 
80 tisoč, dočim zbira nemški Schulverein že 
tretji milijon. 

Lastna poslopja in stavbe ima Matica 
v 45 krajih, najete prostore v 41 krajih. Z 
osrednjim odborom v Pragi, ki šteje 45 članov, 
deluje 665 podružnic s krajevnimi zaupniki iz 
vseh strank in organizacij. Pridne delavce ima 
Matica med Čehi v tujini, osobito na Buskem 
in v Ameriki. Po tridesetih letih obrambenega 
dela je danes Osrednja Šolska Matica komaj 
na začetku svojega delovanja. Nad 100 tisoč 
čeških otrok se ponemčuje leto za letom v nem

ških šolah. Znamenite so besede, ki jih je 
govoril načelnik Osrednje Šolske Matice, rav

natelj Kneidl, v zgodovinski dvorani staromest

nega rotovža ob 25. glavni skupščini: Bojaki, 
cehi, Moravani in Šlezijci, ki bivate doma ali 
ste raztreseni daleč za mejami svoje domovine, 
vzdržujte še tudi nadalje trdne naše vrste, 
krepite jih, pomnožujte jih, da se zbere ves 
narod v silno enoto in nastopi svojo zmago

valno pot. V nas je naša bodočnost, ako le 
hočemo! Obupuje samo oni, kdor je 
i z g u b i l zaupan je v s a m e g a sebe! 
Povzdignimo svoja srca : v njih in v delu Daših 
rok je njegov blagoslov in naša rešitev; vtem 
znamenju se izpolni želja in hrepenenje velikega 
Amosa: Živi naš narod, Bogu posvečen, in ne 
umiraj! Naš narod bo živ in ne zamre na 
veke! 


